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Grundwissen 1
Fenstertechnik – Anzeigegröße steuern  – Bildschirmmodus – Navigation im Bild

Photoshop zeigt Dateien in FENSTERN an, die als REGISTERKARTEN unterhalb der Optionenleiste verankert sind. Daher nimmt eine geöffnete 
Datei als Registerkarte den gesamten Bereich zwischen der Optionenleiste oben und den seitlichen Andockbereichen der Paletten ein. 
Sind mehrere Dateien geöffnet, so überlagern sich die Registerkarten. Nur die Namensreiter schauen oberhalb der Karten hervor. 
Um zwischen Fenstern zu wechseln, klicken Sie auf den jeweiligen Reiter. Über die Liste DOKUMENTE ANORDNEN  in der Menüleiste lassen 
sich schnell alle Fenster in verschiedenen Variationen nebeneinander anordnen. 
Wenn Sie den Reiter einer Karte nach unten ziehen, wird das Fenster der Datei zu einem SCHWEBENDEN FENSTER, wie es bis CS 3 der Standard 
war. (Sie können in den VOREINSTELLUNGEN > BENUTZEROBERFLÄCHE festlegen, dass Dateien standardmäßig in schwebenden Fenstern geöffnet 
werden.) Die Größe schwebender Fenster lässt sich gut durch Ziehen an der unteren rechten Fensterecke bestimmen. 
Zur Vergrößerung oder Verkleinerung der Bildanzeige im Fenster können Sie mit dem Werkzeug ZOOM  im Bild klicken. Zum Verschie-
ben des Bildausschnittes im Fenster verwenden Sie das Werkzeug HAND .

Mit Dateifenstern arbeiten
ff Um das Registerkarten-Fenster in ein schwebendes Fenster zu überführen,

−− ziehen Sie den Reiter der Karte nach unten.
ff Um ein schwebendes Fenster in eine Registerkarte zu überführen,

−− ziehen Sie den Reiter an die Optionenleiste nach oben 
und lassen los, wenn eine blaue Markierungslinie erscheint.

ff Um zwischen Dateien zu wechseln,
−− klicken Sie auf deren Reiter.

ff Um die Stapelfolge der Registerkarten zu ändern,
−− ziehen Sie einen Reiter quer und lassen neben einem anderen los.

ff Um mehrere Dokumente schnell nebeneinander anzuordnen,
−− wählen Sie aus der Aufklappliste DOKUMENTE ANORDNEN  
−− in der Menüleiste einen Eintrag.

ff Um ein schwebendes Fenster zu verschieben,
−− ziehen Sie seine Titelleiste.

ff Um ein schwebendes Fenster zu vergrößern,
−− ziehen Sie an der rechten unteren Ecke des Fensters.

Die Anzeigegröße steuern
ff Um die Anzeige an einer bestimmten Stelle zu vergrößern,

−− wählen Sie das Werkzeug ZOOM  
und klicken (mehrfach) auf diese Stelle.

ff Um die Anzeige an einer bestimmten Stelle zu verkleinern,
−− wählen Sie das Werkzeug ZOOM  
und klicken bei gedrückter ALT -Taste (mehrfach) auf diese Stelle.

ff Um einen Bildausschnitt größtmöglich anzuzeigen,
−− ziehen Sie mit dem Werkzeug ZOOM  ein Rechteck auf,
das den betreffenden Ausschnitt umschließt.

Den Bildschirmmodus wechseln
ff Um zwischen den drei Anzeigemodi zu wechseln,

−− wählen Sie einen Eintrag in ANSICHT > BILDSCHIRMMODUS oder 
aus der Aufklappliste  in der Menüleiste.

Sich im Bild bewegen
ff Um sich in einem nicht vollständig angezeigten Bild zu einem anderen 
Bildausschnitt zu bewegen,

−− wählen Sie das Werkzeug HAND  und ziehen mit der Maus.

Tipps und Tricks
ff Um besonders einfach zwischen Fenstern zu wechseln,

−− drücken Sie STRG /CTRL + TAB.
ff Um schnell durch die drei Bildschirmmodi zu wechseln,

−− geben Sie mehrfach F ein. 
ff Um die Anzeige aus der Bildmitte heraus zu vergrößern / zu verkleinern,

−− drücken Sie STRG / BEFEHL +»+« bzw. STRG / BEFEHL +»-«.
ff Um die Anzeige auf Ganzes Bild bzw. Tatsächliche Pixel (100  %) zu setzen,

−− drücken Sie STRG + 0 oder doppelklicken auf   bzw. 
STRG + ALT + 0 oder doppelklicken auf .

ff Um ohne Werkzeugwechsel schnell die Anzeige zu vergrößern,
−− halten Sie STRG / BEFEHL + LEERTASTE gedrückt und klicken im Bild.

ff Um ohne Werkzeugwechsel schnell die Anzeige zu verkleinern,
−− halten Sie STRG / BEFEHL + ALT + LEERTASTE gedrückt  und klicken im Bild.

ff Um ohne Werkzeugwechsel schnell den Bildausschnitt zu verschieben,
−− halten Sie die LEERTASTE gedrückt (außer im Textmodus) und ziehen.

Verschieben durch Drücken der Leertaste
1.	 Mit dem Zuschneidewerkzeug wurde ein Beschnei-

dungsbereich bestimmt.
2.	 Bei gedrückter LEERTASTE blendet sich die Hand ein.
3.	 Verschieben Sie nun das Bild.  

(Nachdem Sie die Leertaste loslassen,  
erscheint wieder das Zuschneidewekzeug).

Zoomen über Tastatur
1.	 Mit dem Zuschneidewerkzeug wurde ein Beschnei-

dungsbereich bestimmt.
2.	 Bei gedrückter STRG / BEFEHL + LEERTASTE blendet sich das 

Zoom-Werkzeug ein.
3.	 Vergrößern Sie nun das Bild.  

(Nachdem Sie die Tasten loslassen,  
erscheint wieder das Zuschneidewekzeug).

Dateien anordnen
1.	 Der Reiter der Bild-Montage wurde nach ganz links 

geschoben.
2.	 Dann wurden die Dateien angeordnet.
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